[image: ]《第二单元　社会主义制度的建立与社会主义建设的探索》单元培优训练
一、选择题
1. [2022毕节中考]1957年,全国职工的平均工资比1952年增长42.8%,农民的收入比1952年增加近30%;人民平均消费水平比1952年提高34.2%;文教、卫生、科学、艺术事业也同步发展。材料主要说明“一五”计划的完成(　　)
A.改善了人民生活
B.完善了工业布局
C.消灭了地主阶级
D.忽视了经济规律
2. [2022新疆中考]第一个五年计划期间,鞍钢技术革新能手王崇伦发明和改进了“万能工具胎”,一年完成三年的劳动定额。这一时期出现了“每一秒钟都为创造社会主义社会而劳动”的口号。材料反映的精神内涵是(　　)
A.乐于助人	B.严守纪律
C.忘我奉献	D.生命至上
3. [2022赤峰中考]《人民日报》1954年1月25日文:“中央、华北和北京各机关选民投票的队伍中,充溢着格外热烈的气氛。好多单位的首长们和住地选区的选民们一起参加投票。”这则材料说明 (　　)
A.社会主义改造的成效显著
B.社会主义民主法制体系完备
C.制定宪法是建国初期的首要任务
D.人民当家作主行使国家权力
4. [2021广东中考]如表,在中华人民共和国第一部宪法制定过程中,毛泽东要求中央政治局委员参考以下文献。这说明,《中华人民共和国宪法》的制定 (　　)
	国家或地区
	主要文献

	苏联
	1918年苏俄宪法、1936年苏联宪法

	欧洲
	罗马尼亚、波兰、德国、法国等国宪法

	中国
	1923年曹锟宪法、1946年中华民国宪法


A.沿袭了中国近代宪法的精神
B.以东欧宪法为主要依据
C.主要借鉴西方国家法制思想
D.体现了开放的国际视野
5. [2022泰州海陵区期末]下列交通成就不属于同一时期的是 (　　)
A.宝成铁路	B.青藏铁路
C.武汉长江大桥	D.鹰厦铁路
6. [2022汉中洋县期末]“一五”计划期间,中国能够独立制造大型精密磨床、重型矿山设备、飞机轮胎等,钢铁生产接近世界先进水平。这表明“一五”计划 (　　)
A.调整了我国的社会阶层结构
B.增强了我国的军事科技实力
C.使我国实现了社会主义工业化
D.开始改变我国工业落后面貌
7. [2022菏泽定陶区期中]论从史出、史论结合是历史学科的基本要求之一。对以下史实和结论判断正确的是 (　　)
	史实
	结论

	1949年10月1日下午,新中国举行开国典礼
	社会主义制度在中国建立


A.史实错误,结论正确
B.史实正确,结论错误
C.史实和结论都正确
D.史实和结论都错误
8. [2020郑州模拟]1951年12月,在《中共中央关于农业生产互助合作的决议(草案)》中,毛泽东亲自加上了这么一段话:“要使国家得到比现在多得多的商品粮食及其他工业原料,同时也就提高农民的购买力,使国家的工业品得到广大的销场,就必须提倡‘组织起来’。”对此理解正确的是 (　　)
A.工业化建设是农业发展的重要保障
B.工业化建设使农民购买力不断提高
C.农业生产互助合作可以更好地为工业化服务
D.农业生产互助合作实现了生产资料的公有化
9. 刘少奇曾到濉溪县卧龙湖视察工作,当听到当地干部汇报水稻亩产为2.8万斤时,他皱起了眉头,连连说:“怎么可能?怎么可能?……”导致刘少奇“皱眉头”的主要原因是该汇报 (　　)
①不能体现社会主义制度的优越性
②严重超出了生产力发展水平
③过分夸大了人的主观作用
④违背了经济发展的客观规律
A.①②③		B.①③④
C.②③④		D.①②④
10. [2022濮阳期中]1954年中华人民共和国宪法以《共同纲领》为基础,又是《共同纲领》的发展。这里的“发展”主要体现在 (　　)
A.实行人民民主专政
B.明确了我国的社会主义性质
C.确定了国旗与首都
D.确立了中国共产党的领导
11. [2022山西中考]1956年,我国一亿二千万农户和五百多万个手工业者的个体经济已经变为集体经济。七万户的私营工业企业已经变为公私合营企业,将近二百万户的私营大中小商店,已经变为公私合营商店或者直接变为国营商店。出现这一现象的原因是 (　　)
A.“一五”计划的超额完成
B.三大改造的基本完成
C.社会主义民主制度的确立
D.社会主义制度的建立
12. [2021河北中考]下面统计图中的“某时段”应是(　　)
某时段我国工业总产值中部分经济成分所占比重统计图
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A.1911—1918年 	B.1949—1956年
C.1958—1965年 	D.1861—1894年
13. [2022天津模拟]如图中四条曲线反映了我国1840—1956年四种经济成分的发展变化情况。其中D曲线代表的经济形式是 (　　)
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A.自然经济
B.官僚资本主义经济
C.民族资本主义经济
D.外国资本主义经济
14. [2022吕梁二模]对同类历史事物进行对比是学习历史的基本素养。下面两段材料描述的法律文献的共同之处是 (　　)
	中华人民共和国是新民主主义即人民民主主义国家,实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、团结各民主阶级和国内各民族的人民民主专政;国家政权属于人民,各级政权机关一律实行民主集中制。
——《共同纲领》(1949年)
	中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。
——《中华人民共和国宪法》(1954年)


A.都起临时宪法作用	B.权力机关是全国人民代表大会 
C.都代表人民的利益	D.都制定于第一个五年计划期间
二、非选择题
15. 近代以来,中国民族工业的产业分布及结构特征的变迁,见证了中华民族的奋斗历程。阅读材料,回答问题。
材料一
1895—1913年民间资本厂矿企业地域分布
	
	总计
	上海
	武汉
	天津
	广州
	杭州
	无锡
	其他

	厂矿数
(家)
	549
	83
	28
	17
	16
	13
	12
	380

	资本额
(千元)
	120 288
	23 879
	17 240
	4 219
	5 791
	1 552
	1 422
	66 185


——据汪敬虞《中国近代工业史资料(第二辑1895—1914年)》
材料二　抗战前,中国数量有限的工厂,大半集中于沿海省份。七七事变后,政府即下令沿海各厂矿迁入内地。从1937年7月到1940年底,3年半时间,完成了中国有史以来第一次工业大迁移。内迁厂矿区域分布,以四川为最多,占内迁总数54.67%,湖南次之,占29.21%,陕西占5.90%,广西占5.11%,其他各省占5.11%。这些内迁厂矿,为战时大后方工业重建与发展奠定了基础。
——摘编自《中华民国史》
材料三
1952—1955年沿海与内地工业产值比重(%)
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1957年比1952年部分工业品产量增长情况(%)
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(1)根据材料一,归纳1895年至1913年民间资本厂矿企业分布的特点,并结合所学知识分析造成这种分布特点的原因。

(2)根据材料二并结合所学知识,分析“中国有史以来第一次工业大迁移”的原因及其意义。



(3)观察材料三中的图表,归纳这一时期我国工业发展呈现的特点。这些特点对我国经济建设产生了什么影响?



(4)综上所述,你从我国工业发展历程中能获得哪些启示?



16. 阅读下列材料,回答问题。
材料一　《中国人民政治协商会议共同纲领》由中国人民政治协商会议第一届全体会议通过。第一条:中华人民共和国是新民主主义即人民民主主义国家……
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材料二　第一部《中华人民共和国宪法》于1954年在第一届全国人民代表大会第一次会议上通过,是在对新中国成立前夕由中国人民政治协商会议制定的起临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》进行修改的基础上制定的。
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(1)根据材料一和材料二,并结合所学知识,概括两份文献的异同点。



(2)根据所学知识,分析两份文献之间的联系。



17.【建设成就篇】　1957年10月15日,武汉长江大桥建成通车,开辟了我国南北交通和桥梁建设的新历史。
材料一　中国从来没有完全用自己的力量建设过一座规模巨大的铁路桥梁。三年来,在人力、物力、财力上得到国家的大力支持,又得到苏联专家的无私援助,工程技术人员选择了最合理的线路和桥式。全部工程用自己的材料,由我国自己的人力来建设,因此,这个工程也将是我国一座最好的桥梁建设学校,将为我国培养出一批桥梁建设人才。
——摘编自《努力修好武汉长江大桥》(《人民日报》1954年2月6日)
(1)根据材料一并结合所学知识,概括武汉长江大桥建成的有利因素并分析其历史意义。



材料二　1949年9月中国人民政治协商会议通过了《中国人民政治协商会议共同纲领》,它是《中华人民共和国宪法》制定以前的建国纲领,起了临时宪法的作用。从1949年新中国成立到1954年这五年的时间里,人民民主专政在全国各地普遍建立并得到巩固。从1949年起国家进行了为期三年的国民经济恢复和发展工作。到1952年,我国实现了国民经济根本好转,完成了国民经济的恢复工作。1954年第一届全国人民代表大会第一次会议通过了新中国第一部社会主义类型的宪法。
(2)根据材料二,概括1954年颁布《中华人民共和国宪法》的有利条件,结合所学知识,指出此部宪法的颁布有何历史作用。



【建设失误篇】
材料三
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(3)材料三所示内容是在党的哪次会议上提出的?结合所学知识,谈谈你的认识并举例说明。



【建设总结篇】　善于总结经验和教训,是人类历史不断向前发展的动力。在社会主义建设的探索时期,我们取得了重大成就,但也出现了重大失误。
材料四　1953年,中国共产党提出了我国过渡时期的总路线。为了贯彻过渡时期的总路线,我国政府实施了发展国民经济的第一个五年计划,领导全国人民有计划地进行大规模的经济建设。到1957年底,第一个五年计划超额完成。同1952年相比,工业总产值增长128%,农业总产值增长25%,钢产量增长近3倍。同时期,我国进行了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。
(4)根据材料三、四,总结出一个观点并加以论述。


参考答案
一、选择题
1. A　材料中信息“全国职工的平均工资比1952年增长42.8%……人民平均消费水平,比1952年提高34.2%”反映了第一个五年计划的完成使工人工资、农民收入和人均消费水平均有了大幅度提高,这是民生得到改善的体现,A符合题意。
2. C　王崇伦积极投身到新中国的建设中,通过技术发明和改进超额完成劳动定额,也助推了我国现代化进程,“每一秒钟都为创造社会主义社会而劳动”也体现了积极建设社会主义,故材料反映了忘我奉献的精神,C符合题意。
3. D　材料“选民投票”“首长们和住地选区的选民们一起参加投票”体现了人们积极参与投票。由“1954年”及所学知识可知,材料体现的是第一届全国人民代表大会第一次会议召开前的全国普选。人民代表大会制度是我国的根本政治制度,因此材料体现了广大人民通过人民代表大会行使国家权力,D正确。A、B、C不符合题意。
4. D　据“毛泽东要求中央政治局委员参考以下文献”“苏联”“欧洲”等可知,《中华人民共和国宪法》的制定具有世界眼光与历史视野,体现了开放的国际视野。故选D。
5. B　结合所学知识可知,“一五”计划期间,武汉长江大桥建成,川藏、青藏、新藏公路建成,宝成铁路、鹰厦铁路建成,据此可知,A、C、D均属于“一五”时期的成就,“一五”计划时期修成的是青藏公路,而不是青藏铁路,B不属于“一五”计划的成就,符合题意。
6. D　分析材料可知,我国在重工业领域取得了一定的发展,这表明我国开始改变工业落后的面貌,向社会主义工业化迈进,为社会主义工业化奠定了初步基础,D正确。A、B在材料中体现不出来,排除;C错误,“一五”计划奠定了社会主义工业化的初步基础,并没有使我国实现社会主义工业化,排除。
7. B　据所学知识可知,1949年10月1日下午举行的开国典礼,标志着新中国的成立,此时中国属于新民主主义社会。1956年三大改造基本完成,社会主义基本制度在我国建立起来。据此可知,题干中的史实正确,结论错误。故选B。
8. C　由材料中“农业生产互助合作”“使国家得到比现在多得多的商品粮食及其他工业原料”“使国家的工业品得到广大的销场”等可知,农业生产互助合作可以更好地为工业化服务,C符合题意。A、B无法从材料中得出,排除;实现生产资料的公有化与三大改造的基本完成相关,排除D。
9. C　由所学可知,1958年,中共八大二次会议提出“鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义”的总路线,接着全国掀起了“大跃进”的高潮和人民公社化运动,总路线反映了人民群众迫切要求改变我国经济落后状况的愿望,但急于求成,忽视了客观的经济规律。由材料“2.8万斤”“怎么可能?”可知,当时汇报的情况严重超越了生产力发展水平、过分夸大了人的主观作用、违背了经济发展的客观规律,故②③④正确。①与材料不符,排除。故选C。
10. B　1954年9月,第一届全国人民代表大会在北京召开。大会通过了《中华人民共和国宪法》,宪法规定我国坚持人民民主专政,坚持社会主义道路,一切权力属于人民。明确了我国的社会主义性质。这是我国第一部社会主义类型的宪法,也是我国有史以来真正反映人民利益的宪法。故选B。
11. B　材料体现了个体经济、私营工业企业、私营商店所有制的变化。结合所学知识可知,1956年底,我国完成对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造,其中对资本主义工商业的改造方式就是公私合营。三大改造的完成标志着社会主义基本制度在我国建立起来,故选B。“一五”计划集中发展的是重工业,排除A;C和D提到的是政治制度,不符合题意,排除。
12. B　由所学可知,1949年新中国成立以后,我国建立了社会主义工业,排除A、D。新中国成立初期,资本主义工业在国民经济中仍占主要地位,到1956年三大改造基本完成以后,资本主义工业逐渐被改造为社会主义工业,故B正确,排除C。
13. C　根据所学知识可知,中国民族资本主义经济产生于19世纪六七十年代,到1956年被改造成公有制经济,所以D曲线代表的是民族资本主义经济。自然经济在中国近代居于主导地位,到1952年土地改革完成,自然经济不存在了,所以A曲线代表的是自然经济,排除A。官僚资本主义经济主要存在于南京国民政府统治时期(1927—1949年),所以B曲线代表的是官僚资本主义经济,排除B。19世纪中期完成了工业革命的西方国家为了打开中国市场,发动了侵华战争,使中国出现了外商企业,新中国成立初期接管了外商在华的企业,所以C曲线代表的是外国资本主义经济,排除。
14. C　根据材料信息可知,《共同纲领》中规定“国家政权属于人民”;《中华人民共和国宪法》(1954年)中规定“中华人民共和国的一切权力属于人民”,因此它们的共同之处是代表人民的利益,C说法符合题意。
二、非选择题
[bookmark: _GoBack]15. 答案示例：(1)特点:集中于沿海地区和长江流域(通商口岸周围)。原因:沿海地区和长江流域最先遭受西方经济侵略,自然经济较早解体;这些地区的城市被开辟为通商口岸,开放较早,交通便利。
(2)原因:抗日战争(或日本发动全面侵华战争);政府组织内迁。意义:为大后方工业重建奠定了基础;为抗日战争胜利提供物质条件;保存了民族工业的基本力量;促进了工业合理布局;促进了内地工业发展。
(3)特点:沿海工业产值比重大,内地工业产值比重小;重工业发展迅速,轻工业发展相对较慢。影响:奠定了工业化基础;开始改变我国工业落后的面貌;一定程度上造成国民经济比例失调,影响人民生活水平的提高。
(4)工业布局要合理;经济要协调发展;发展工业的同时要兼顾提高人民生活水平。
解题思路：(1)第一小问,上海、武汉、天津、广州、杭州、无锡都是沿海或沿江城市,据此回答即可。第二小问,结合所学知识回答即可。(2)第一小问,由材料二中“七七事变后”“政府即下令”等即可得出答案。第二小问,据“为战时大后方工业重建与发展奠定了基础”,并结合所学知识概括即可。(3)第一小问,由材料三中的第一幅图片可知,1952—1955年我国沿海工业产值比重远高于内地;由第二幅图片可知,1957年与1952年相比,重工业中的钢产量和发电量增长很快,而轻工业中的棉布产量和糖产量增长相对较慢。第二小问,结合所学知识可知,1953年我国开始执行第一个五年计划,1957年底,“一五”计划绝大部分指标大幅度超额完成,我国开始改变工业落后的面貌,向社会主义工业化迈进,但也造成了工业结构的相对不平衡。(4)开放性设问,言之有理即可。
16.答案示例：(1)不同:文献颁布的背景不同,材料一文献是在新中国成立前夕颁布的,材料二文献是在社会主义过渡时期颁布的;颁布机构不同,材料一文献是由中国人民政治协商会议颁布的,材料二文献是由第一届全国人民代表大会第一次会议通过的;作用不同,材料一文献起临时宪法的作用,材料二文献是国家的根本法,确立了我国的根本政治制度。(6分)相同:都是中国民主政治建设的重要成果;都体现了民主、平等的思想。(4分)
(2)《中华人民共和国宪法》的颁布意味着《中国人民政治协商会议共同纲领》临时宪法作用的结束。(2分。言之有理即可)
解题思路：(1)根据材料一、二并结合所学知识,从两部文献的颁布背景、颁布机构、作用等方面分析不同点即可;根据所学可知,两部文献都是中国民主政治建设的重要成果,都体现了民主、平等的思想。(2)根据所学可知,《中华人民共和国宪法》的颁布,意味着《中国人民政治协商会议共同纲领》临时宪法作用的结束,言之有理即可。
17.答案示例：(1)有利因素:国家的大力支持;苏联专家的援助;使用中国自己的材料和人力。历史意义:培养出一批桥梁建设人才;方便交通,推动经济发展。
(2)有利条件:《中国人民政治协商会议共同纲领》的制定;人民政权的建立与巩固;国民经济的恢复。历史作用:为社会主义建设提供了法律保障;以立法的形式巩固了中国革命的成果;确立了人民在我国至高无上的地位;初步奠定了社会主义民主与法制的基础。
(3)提出:中共八大二次会议。认识:“鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义”的总路线,反映了人民群众迫切要求改变我国经济落后状况的愿望,但片面强调“快”,急于求成,忽视了客观的经济规律。举例:“大跃进”和人民公社化运动。
(4)观点:制定政策要从实际出发,符合国情;要按客观经济规律办事。论述:“一五”计划从我国工业落后的国情出发,取得了巨大成就,开始改变我国工业落后的面貌;“大跃进”和人民公社化运动则急于求成,忽视客观经济规律,加上当时自然灾害严重等因素,使国民经济发生严重困难,所以发展经济要从实际出发,遵循客观经济规律。

解题思路：(1)第一小问,据“三年来,在人力、物力、财力上得到国家的大力支持,又得到苏联专家的无私援助……全部工程用自己的材料由我国自己的人力来建设”可知,有利因素有国家的大力支持、苏联专家的援助、使用中国自己的材料和人力等。第二小问,据“这个工程也将是我国一座最好的桥梁建设学校,将为我国培养出一批桥梁建设人才”“开辟了我国南北交通和桥梁建设的新历史”可知,建设武汉长江大桥为我国培养出一批桥梁建设人才、方便交通、推动经济发展等。(2)第一小问,根据材料概括即可。第二小问,根据所学知识作答即可。(3)根据所学可知,图片中的文字信息反映的是在1958年中共八大二次会议上提出的“总路线”。总路线反映了人民群众迫切要求改变我国经济落后状况的愿望,但片面强调“快”,急于求成,忽视了客观的经济规律。举例:“大跃进”和人民公社化运动。(4)材料三可以反映当时我国急于求成,忽视了客观经济规律,材料四描述的是“一五”计划取得的巨大成就。由材料三、四可以总结出:制定政策要从实际出发,符合国情;要按客观经济规律办事。然后结合所学知识,围绕提出的观点展开论述,言之有理即可。
学科网（北京）股份有限公司
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